

特别关注·红色基因的新时代传承

北部战区陆军某旅连续10年执行在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式任务——

凝望一次次归来 守护一座座丰碑

■孙震 孔运河 陈玉博

特稿

他们中的很多人没有留下名字，却留下了不朽的功勋

这一刻，英雄们的灵柩终于踏上了祖国的土地。

伴着军号手吹响婉转低回的《思念曲》，礼兵艾力亚尔捧起棺槨，心中充满崇敬之情。

这是艾力亚尔第一次参加中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式。为了能参与这项光荣的任务，他经过层层选拔，付出了数不清的汗水和努力。

艾力亚尔的家乡，远在数千公里之外的喀什。入伍前的一次偶然机会，他看到媒体上正在直播第八批中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式。

庄严肃穆的场景让他难忘，烈士们的事迹让他动容。“他们是国家的脊梁，没有先辈的浴血牺牲，何来今日的繁华盛世。”那一瞬间，艾力亚尔也在心里产生了一种深深的羡慕：“要是能成为礼兵方队里的一员，该有多棒啊。”

艾力亚尔没想到的是，参军入伍后，自己所在的单位正是那支担负礼兵任务的部队。他一下子激动起来：“我也要成为礼兵方队的一员。”

想要入团礼兵方队，并不是一件容易的事——

训练场上，礼兵教练员组织棺槨静持训练。艾力亚尔双手捧着20多公斤重的模拟棺槨保持一个姿势不变，时间一分一秒地过去，棺槨的重量压得他胳膊微微颤抖，额头上满是汗珠，他咬牙坚持着……

通过自己的勤学苦练，经过层层选拔，艾力亚尔终于如愿，成为第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式的一名礼兵。

“那是一种撼人心魄的感觉，捧起棺槨，感觉敬畏之情在心底油然而生。”回忆自己当时的心情，艾力亚尔说，捧起先烈棺槨时，当年他们冒着枪林弹雨向前冲锋、与敌人拼死战斗的画面仿佛一下子闪现在自己的眼前。

训练时，艾力亚尔听说，棺槨上可能有先烈的照片。迎回仪式前，他一直想知道，仪式当天自己将捧起哪一位先烈的棺槨。

直到任务当天，捧起先烈们的棺槨，他才发现，棺槨上没有先烈的照片和姓名。盼了那么久的“他”，并没在世间留下什么关于自己的印记，只拥有棺槨上的一串编号。“虽然他们中的很多人都没有留下名字，却留下了不朽的功勋。”艾力亚尔说。

与艾力亚尔相比，同样第一次参加任务的鸣枪礼兵马自博，对于志愿军英烈有一种莫名的亲切感。

收到参加第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式任务的通知，队列素质突出的马自博被连队当做重点推荐对象，面对战友羡慕的目光，他却表现得“平静”。

“那时候我年龄还小，对先烈的感情并不深刻，只知道他们是一群伟大的人。”几年前，还在上高中的马自博作为学生代表，参加了第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式。

与许多老队员相比，马自博经验不足，在专项训练中，他很快掉了队。感受到压力的同时，马自博时常在想：“志愿军究竟是一群什么样的人？”有一天，他翻开单位编印的抗美援朝故事集，读起了《谁是最可爱的人》中那名志愿军战士的话：我在这里吃雪，正是为了我们祖国的人民不吃雪……我在那里蹲防空洞，祖国的人民就可以不蹲防空洞呀。他们就可以在马路上不慌不忙地走呀。他们想骑车也行，想走路也行，边遛达边说话也行。那是多么幸福的呢……

从小家庭条件充裕的马自博心中慨叹，这是一群什么样的战士？他们的物质生活是极为艰苦的，却以苦为荣，以苦为乐。马自博的内心泛起波澜，训练更加刻苦，最终通过选拔，成为迎回仪式上的鸣枪礼兵。

鸣枪致敬，英魂安息。“眼前的一切，



①



②



③

图①：礼兵轻轻捧起志愿军先烈棺槨，护送先烈回家。

图②：北部战区陆军某旅组织官兵祭奠志愿军先烈，向英雄致敬。

图③：北部战区陆军某旅组织官兵在抗美援朝纪念馆开展教育。

锐视点

心有所信，方能行远

■李继宏

习主席指出，人无精神则不立，国无精神则不强。精神是一个民族赖以长久生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。

从战争年代的张思德、董存瑞，到和平时期的李向群、杨业功，再到新时期的林俊德、张超，无数英烈舍小我成大我，功勋彪炳史册，精神永垂不朽。他们所代表的英烈精神，是我党我军特有的理想信念、价值追求和崇高品格的集中体现。

一支军队能够所向披靡，不仅在于拥有让敌人胆寒的武器，更在于拥有令敌人胆寒的精神。用身体深雷

开路、用胸膛堵住枪眼、烈火焚身始终岿然不动、冻成“冰雕”依然保持着战斗姿态……志愿军将士怀着对祖国和人民无限的爱，奔赴异国他乡战场，用鲜血染红了金达莱花。明知实小葬于墓，大葬于心。我们将执行在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式任务作为传承英烈精神的重要抓手，引导官兵在仪式任务中汲取精神养分、强化使命担当，深刻感悟在战火硝烟中孕育出的意志和力量，激励官

兵在强军兴军的新征程上昂扬奋进、阔步前行。

高新技术战争条件下的精神力量，与以往战争形态中的“勇”与“气”会有不同的表现形式，但是须臾不可或缺。无论时代如何变化，每一名军人的心里都应守着一座压不垮、炸不烂的“上甘岭”，永远不能忘了“向我开炮”的呐喊，用实际行动锻造敢打必胜的精神利刃。

心有所信，方能行远。信仰是军人精神力量的“根”和“源”。在《最寒冷的冬天》里，作者大卫·哈伯斯塔姆这样总结志愿军战士不怕死的原因——“正因为有信仰……军队就具有强大的力量。”因为有信仰，人民军队穿过硝烟，

历经风雨，从小到大、以弱胜强，从胜利不断走向胜利，创造了一个又一个战争史上的奇迹。实践启示我们，用党的创新理论武装官兵，坚守思想阵地，坚持开展思想政治教育，不断给思想“过筛”、给信念“淬火”，信仰之根才会牢牢扎在心底，融入灵魂。

“艺精则胆壮，胆壮则兵强。”砥砺精神的利刃，必须融入火热的练兵实践，掌握敢打恶仗、能打胜仗的过硬本领。置身新军事变革浪潮，每名官兵都应努力学习高科技知识，积极投入实战化训练，贴近战场环境锤炼过硬的战斗作风，练就精湛的军事技能，时刻准备战斗。

这是张国瀛第十次接先烈回家。2015年，张国瀛第一次以礼兵的身份亲手捧起先烈棺槨。那一刻，半个多世纪前出征的勇士和新时代的年轻战士在同一个时空相遇。

首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖、血战上甘岭……一幕幕画面浮现眼前，张国瀛仿佛听到先烈们在亲口讲述战场上奋勇杀敌的故事——即使这么多年过去了，他们依然雄赳赳、气昂昂，充满血性豪气。

“如果生在那个年代，我会怎么办？”这个问题，在那一次仪式任务后经常萦绕在张国瀛耳边，激励着他成长进步。

“棺槨不仅承载着革命先烈的牺牲和奉献，更承载着祖国和人民的期待与

共识，双方对在韩志愿军烈士遗骸每年进行一次常态化交接。10年来，我国从韩国累计迎回10批共938位在韩志愿军烈士遗骸。

北部战区陆军某旅连续10年执行在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式任务。每一次执行任务，都是与先烈跨越时

空的“相逢”。官兵们说，先烈的棺槨，像一座历史丰碑，铭刻着峥嵘的岁月；像一座精神堡垒，凝聚了不屈的意志；更像一堂无声的课，浸润着大家的心灵。

今天，让我们走近北部战区陆军某旅官兵，感受他们与先烈跨越时空“相逢”背后的故事。

他们还充分发掘本单位历史，充实军史长廊展陈，设计建设党性培育园地，紧贴使命任务、岗位需求和官兵思想实际，将新兵入营第一课、重大节庆纪念活动、政治教员集中备课等搬进红色场馆训练一线，将思想政治教育延伸到日常训练和生活中……

先烈事迹，有着沉淀而来的红色基因；先烈身上，有着生生不息的红色基因。

迎回仪式上，礼兵们小心翼翼地整理棺槨，动作无比轻柔。为什么要这样？礼兵们的答案是同一个：“先烈精神在血脉中流淌，我们就是他们。”

这种伟大精神就像一束温暖又充满力量的光，照亮成长之路

“接过英雄的枪，必须要有过硬的本领！”这是战士王佳辰勉励自己的战斗格言。

这条格言，来源于5年前他第一次参与志愿军烈士遗骸迎回仪式任务。回想起仪式当天的场景，王佳辰仍然很激动。

亲手抱起先烈的棺槨，一颗做英雄传人的种子也在年轻士兵的心底悄然萌发。波澜壮阔的抗美援朝战争，锻造了伟大的抗美援朝精神。70多年来，这种经过血与火淬炼的伟大精神跨越时空，历久弥新，必须永续传承。

“这种伟大精神就像一束温暖又充满力量的光，照亮成长之路。”王佳辰从参加仪式任务中汲取力量，并将这些力量注入到日常训练当中。别人跑5公里自己就跑10公里，别人做力量练习自己就加负重。训练场、器械房里，经常有他加练的身影。王佳辰从之前的普通一兵逐渐蜕变为军事训练尖子，并以全优的成绩，被评为优秀军体教员。

去年3月，王佳辰经过层层选拔，被选送至陆军特种作战学院学习。

在那里，王佳辰与其他部队训练尖子在一起比拼。他不断突破自我，刷新了个人军事体能训练纪录，最终以优异成绩被评为优秀学员。

“传承先烈精神，就要像先烈那样，听党指挥、忠诚担当，有效履行肩负的使命任务。”连续10年执行在韩志愿军烈士遗骸迎回仪式任务，给该旅官兵身上留下了深深的精神烙印。

穿越历史长河，他们继承先烈遗志，一次次攻坚克难——

一次，某陌生复杂地域，该旅无人机连组织飞行训练。

战鹰呼啸升空，直奔训练空域。“失联了！”无人机平稳飞行一段时间后，信号突然消失。面对突发情况，主操控手张强沉着冷静应对，根据应急处置预案，很快成功锁定飞机。

就在大家都以为险情排除的时候，无人机却再次失联。张强细致分析判断出问题的根源，在没有案例借鉴的情况下，根据理论知识积累和飞行经验，迅速展开一系列应急操作，再次发现并锁定飞机。

随着各项参数恢复正常，险情被妥善处置，张强操纵无人机继续执行飞行任务，最终顺利返航。

“此次特情的圆满处置，为在陌生地域、极限条件和复杂环境开展飞行训练提供了宝贵数据和经验做法！”训练结束，一名现场指导的上级领导给予表扬。

去年7月的中原大地，室外温度一度高达41℃，前来驻训的该旅官兵顶烈日、斗热浪，圆满完成各项训练任务。一名年轻战士说，作为一名军人，只有在平时训练中刻苦，才能肩负起使命，守卫好祖国的和平、人民的安宁。

前不久，该旅官兵又机动至辽东腹地，在冰天雪地里开展实战化训练，检验武器装备在严寒条件下的技战术性能。

时代岁月不断变迁，英烈精神历久弥新。在时空的这一侧，该旅官兵扛起先辈的旗帜，把英雄文化、英雄精神灌注日常，学习先烈的坚定革命意志和顽强战斗精神，向着一个个高地发起新的冲锋！

不正是志愿军战士们浴血奋战为之奋斗的吗？作为新时代革命军人，我们要传承英烈精神，守护山河无恙。”望着仪式现场孩子们充满希望的眼神，马自博坚定地说。

先烈精神在血脉中流淌，我们就是他们

“有时会觉得书本中的英雄距离我们很远……”

一次，在主题为“如何讲好英雄故事”座谈会上，个别年轻战士的发言引起

了该旅领导的忧虑。

“如今，‘网生代’官兵生逢和平年代，如何将先烈精神融入年轻官兵血脉，是摆在各级带兵人面前的一道现实课题。”该旅领导感到，传承先烈精神，必须有深度且真挚的情感认同，强化官兵情感体验就显得十分关键。

针对个别官兵对红色基因、优良传统理解不深的现象，该旅将迎回仪式任务作为开展教育的“活教材”，组织任务官兵谈感受体会。

一次次面对先烈忠骨，礼兵教练员张国瀛有很多话要说。

“抬棺槨！”伴着响亮的口令，礼兵们迈着整齐的步伐，护送烈士英灵缓步前行。